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2019 北京通州高三（上）期末 

化    学 

考

生

须

知 

1·本试卷分为第 I卷(选择题)、第 II 卷（非选择题）公 7页；考试时间为 120 分钟满分为 100 分。 

2.试题答案一律填涂或书写在答题卡上，在试卷上作答无效。

3.在答题卡上，选择题用 2B 铅笔作答，其他试题用黑色字迹签字笔作答。

4.考试结束.请将答题卡交回。

可能用到的相对原子质量:H-1  C-12  N-14  0-16  Fe-56 

第 I 卷(选择题共 42分) 

本题包括 14 小题，每小题只有一个选项符合题意(每小题 3分.共 42 分)。 

1.下列说法与“绿水青山就是金山银山”的绿色发展理念不一致的是

A.推进垃圾分类处理，充分利用可回收资源

B.研发新能源汽车，减少化石燃料的使用

C.工业污水远海排放.降低对生活环境的影响

D.利用 CO2:制甲醇.可破解碳排放的困局

2.宋代《开宝本草》中记载了 KN03的提纯方法“…所在山泽.冬月地上有霜。扫取以水淋汁后.乃煎炼而成”.其中

不涉及的操作方法是 

A.蒸发 B.蒸馏 C.溶解 D.结晶 

3.进博会中展示了“一带一路”沿线国家的大量商品.其中主要成分属于蛋白质的是

4.   
  常用于医学 PET 显像.这里的“7”是指该原子的

A.原子个数 B.质子数 C.中子数 D.质量数 

5.下列有关化学用语表示正确的是

A.丙醛的结构简式:CH3CH2COH 

B. HClO 的电子式

C.间硝基甲苯的结构简式

D. S2 一的结构示意图: 
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6.下列属于按盐的是 

  A. NH3·H2O  B. Ag(NH3)2OH     C. CO(NH2)2     D. NH4CNO 

7.有 Br2参加的化学反应一定不属于 

  A.取代反应 B.加成反应 C.置换反应  D.复分解反应 

8.下列叙述正确的是 

  A. 2 一甲基丁烷也称为异丁烷 

  B.乙醇、乙酸均能与 Na反应放出 H2.二者分子中官能团相同 

C.葡萄糖、果糖的分子式均为 C6H12O6，二者互为同分异构体 

D.油脂和蛋白质都属于高分子 

9 NA 为阿伏加德罗常数.下列有关叙述正确的是 

  A.标准状况下.向 2.24L，密闭容器中充满 NO2气体.其所含分子数为 0.1NA 

  B.5.6gFe 与足量盐酸完全反应时，失去电子数目为 0.2NA 

  C.同温同压下.原子数均为 NA、的氢气和氦气具有相同的体积 

  D.常温下.1L,pH=2 的硫酸溶液中由水电离出的 H+的数目为 0.01NA, 

10.白磷和红磷与氧气反应过程中的能量变化如下图(E 表示能量)。下列说法正确的是 

 

  A.红磷比白磷稳定 

  B.白磷燃烧是吸热反应 

  C.红磷转变为白磷是放热反应 

  D.红磷燃烧的热化学方程式是:4P(s)+502(g) =P4O10(s)  △H=E2一 E3 (kJ/mol) 

11.下列解释事实的离子方程式正确的是 

A.铁和稀硝酸反应制得浅绿色溶液:Fe+4H
+
+NO3

-
Fe

3+
 +NO↑+2H2O 

B.向 Ca(CLO)2溶液中通人过量 CO2制取次氯酸: 2ClO
-
+H2O+CO2 2HCLO+C  

   

C.向 NaCLO 溶液中滴人少量 FeSO4溶液:2Fe
2-
十 ClO

-
+2H

+
Cl

-
+2Fe

3+
+H2O 

D.0.01mol/L NH4Al(SO4)2:溶液与 0.02 mol/L.Ba(OH)2溶液等体积混合: 

N  
 +Al

3+
+2S  

  +2Ba
2+
+40H

-
2BaSO4↓+Al(OH)3↓+NH3·H2O 

12.如下图是实验室进行二氧化硫制备与性质实验的组合装置(夹持装置已略去，气密性已检验)。下列有关说法正

确的是 
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  A.关闭 K1,打开 K2,试剂 X是酸性 KmnO4或 FeCl3溶液，均可证明 SO2有还原性 

  B.关闭 K2，打开 K1,滴加硫酸.则装置 IV中每消耗 1molNa2O2，转移电子数为 NA 

  C.为防止环境污染.装置 I和 V中的试剂均取用饱和石灰水 

  D.实验过程中体现了硫酸的酸性、吸水性、难挥发性、强氧化性 

13.已知 X, Y. Z,W,M 均为短周期元素。25℃时.其最高价氧化物对应的水化物(浓度均为 0.01mol/L)溶液的 pH和

原子半径的关系如下图所示。下列说法不正确的是 

    A. X,M 简单离子半径大小顺序:X> M 

    B. X,Y,Z,W,M 五种元素中只有一种是金属元素 

    C. Z 的最高价氧化物的化学式为 Z03 

    D. X,Z 的最简单气态氢化物反应有白烟生成 

14.向 NaOH 溶液中缓慢通人 CO2 气体.溶液中 C  
  的物质的量与通入 CO2的物质的量的关系如下图。下列说法不正

确的是 

A.水的电离程度:a=b<c 

B. a、b 两点溶液的 pH满足:pH(a)>pH(b) 

C.c 点溶液满足:c(Na
+
)>c(C  

  )>c(OH
-
)>c(HC  

 )>c(H
+
) 

D.a、b、c三点溶液都满足:c(Na
+
)+c(H

+
)=c(HC  

 )+2c(C  
  )+c(OH

-
) 

第 II 卷(非选择题共 58分) 

15. (16 分)香料甲和 G都在生活中有很多用途.其合成路线如下:
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已知:①R1-CHO +R2-CH2-CHO R1-CH CHO(R1、R2代表烃基或氢原子) 

②D 与 A 互为同系物:在相同条件下,D 蒸气相对于氢气的密度为 39 

(1)G 中所含官能团的名称是  ,①的反应类型是  。 

(2)B 和 F的结构简式分别为  、  。 

(3)下列说法不正确的是  (填序号)。 

a.香料甲可发生水解反应、氧化反应，不能发生消去反应 

b.核磁共振氢谱显示 G分子中含有 5种类型的氢 

c.1molG 和足量的 NaOH 溶液反应.最多可以消耗 3molNa0H 

d.C 的同分异构体中属于芳香族化合物且不与金属钠发生反应的只有一种 

(4)写出一种能鉴别 A和 D的试剂及现象:   

(5)写出反应②的化学方程式:    

(6)写出 E在一定条件下发生聚合反应的化学方程式:   

(7)G 的同分异构体 是一种重要的药物中间体，其合成路线与 G相似，请以 为原料

设计它的合成路线(其他所需原料自选)。 

16.(15 分)CO、S02是大气污染气体，利用化学反应是治理污染的重要方法。 

    I.甲醇可以补充和部分替代石油燃料。缓解能源紧张.利用 CO可以合成甲醇: 

  CO+2H2 CH3OH(g)。一定条件下，在容积为 VL的密闭容器中充人 amolCO 与 2amolH2合成甲醇.平衡转化率与

温度、压强的关系如下图所示。 
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(1)下列能说明反应达到平衡状态的是  _(填序号)。 

    ①v 逆(CO)=2v 正(H2) 

    ②c(CO)=。(CH3OH) 

    ③混合气体的平均相对分子质量不变 

    ④单位时间内生成 2nmolH2的同时生成，nmolCH3OH 

(2)该反应在 A点的平衡常数 K=  _(用 a和 v表示)。 

(3)写出既能增大 v(C0)又能提高 CO转化率的一项措施:   

11.某学习小组以 S02为原料，采用电化学方法制取硫酸。 

(4)原电池原理:该小组设计的原理示意图(如图 1所示).写出该电池正极的电极反应式    。 

(5)电解原理:该小组用 Na2SO3溶液充分吸收 S02得到 NaHSO3溶液，然后电解该溶液制得了硫酸(原理如图 2所示)。

写出开始电解时阳极的电极反应式   。 

 

III.硫代硫酸钠(Na2S203，)俗称大苏打，有着广泛的用途。用 S02可制 Na2S203。某小组同学制备、预测并探究硫代

硫酸钠的性质(反应均在溶液中进行)。 

 

(6)分析 S02能制备 Na2S2O3 的理论依据是    

(7)用离子方程式表示 Na2S203溶液具有碱性的原因   

(8)探究 2反应的离子方程式为    

17.(12 分)中药在世界医学界越来越受到关注。中药药剂砒霜(主要成分 AS2O3)可用于治疗急性白血病.为此，砷及

其化合物的提取再次引起关注。 
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(1)AS 的原子结构示意图为 ,则其在周期表中的位置是   。 

(2)比较 N元素与 As元素的非金属性强弱.下列说法正确的是  (填序号)。 

a .NH3的热稳定性比 AsH3差 

b.HNO3的酸性比 H3AsO4;强 

c.N 的原子半径比 As 的原子半径小 

(3)根据右图写出 As2O5分解为 As203的热化学方程式   

(4)查文献得知.可以从硫化砷(AS2S3)废渣中提取 AS203.提取的工艺流程简图

如下: 

 

①AS2S3、Na3AsS3凡中的 S均为一 2 价.碱浸过程中发生的反应  (填“是”或”不是”)氧化还原反应。 

②过程 III 的系列操作包括    

③写出过程 III 的离子方程式  _，过程 III 中,酸性越强，AS203的产率越高·解释其原因   

18.(15 分)某实验小组学生.在室温下.以 FeC13溶液为实验对象，设计如下系列实验探究其性质的复杂多样性。请

按要求回答下列问题。 

【实验 I】3支试管中均盛有 2ml0.2mol/LJFeCL3，溶液 

 

(1)i 中现象为  产生此现象的原因是   。 

(2)ii 中反应的离子方程式为   。 

(3)结合 iii 中现象.小组成员产生诸多猜测.并继续进行相关实验探究: 

    ①学生甲对比分析发现 Na2SO3具有不同于 Na2CO3的特点.猜测实验 iii 发生了氧化还原反应,其离子方程式为_

   ;并取实验 iii 充分反应后的溶液少许于试管中，滴人 BaCl2溶液.产生白色沉淀.从而证明

其猜测成立。 

    ②学生乙认同甲的猜测.但认为甲不能仅以产生白色沉淀作为判断实验 iii 发生了氧化还原反应的依据.需重

新设计实验方案并进行实验。其实验方案是   。 

【实验 II】向 3支盛有 1mL1mol/L，FeC13溶液的试管中分别加人 3mL 的 NaOH 溶液， 

浓度依次为 5mol/L、7mol/L、9 mol/L.都产生红褐色沉淀。充分反应后,过滤,取滤液分别分成两等份.再分别进行

下列实验 i和 ii，实验记录如下: 
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资料:新制 Fe(OH)3在溶液中存在两种电离:Fe
3+
+3OH

-
Fe(OH)3 H

+
+FeO2

-
+H20. 

Fe(OH)3略有两性，但碱性强于酸性。 

(4)加人 7mol/LNaOH 溶液后的滤液中 Fe元素的存在形式(写化学符号):   

(5)结合以上实验，制备 Fe(OH)3的合理方法是  _(注明试剂和用量)。 

(6)根据实验现象及资料。结合化学用语分析说明当。c(NaOH))≥7mol/L，时，实验 ii中溶液变红的原因 
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化学试题答案 

第 I卷 

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 

答案 C B C B D D D C B A D A C A 

第 II 卷(非选择题共 58分) 

15.(共 16 分) 

(1)羧基、溴原子，加成反应 

 

(3)ab 

(4)酸性高锰酸钾溶液，使酸性 KMnO4 溶液褪色的为 A，另一个为 D(合理即可) 

 

16.(共 15 分) 

(1)③④(2)
   

  
 

(3)压缩容器体积或增大体系压强能增大 v(C0)又能提高 CO 转化率(合理即可) 

(4)O2+4e
-
+4H

+
2H2O 

(5)HSO3
-
-2e

-
+H2O S  

  +3H
+
 

(6)从元素守恒角度，核心元素有硫元素;从氧化还原反应角度，S02中的硫是+4价， 

Na2S203中的硫是+2价，硫化合价降低，加人合适的还原剂即可。(合理即可) 

(7)S2  
  +H2O HS2  

 +OH
-
 

(8) S2  
  +4Cl2+5H2O 二 2S  

   +8Cl
-
+10H

+
。 

17.(共 12 分) 
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    (1)第四周期 VA族 

    (2)bc 

    (3)As205(s) As203(s)+O2(g)△H=+295.4kJ/mol 

    (4)①不是 

    ②浓缩结晶，过滤，洗涤，烘干(过滤，洗涤是给分点) 

    ③2As  
   +2S02+2H

+
As203十 2S  

  +H20，酸性越强，物质的氧化性或者还原 

    性可能增强;增加氢离子浓度平衡正向移动促进反应的进行，有利于提高 As203的产率. 

18.(共 15 分) 

    (l)白色沉淀转化为红褐色沉淀; 

  氢氧化镁中存在 T列平衡:Mg(OH)2(s) Mg
2+
(aq)+2oH

-
(aq)，Fe

3+
与 OH

-
反应生成更难溶的 Fe(OH)3，OH

-

减少，平衡正移，沉淀发生转化。 

    (2)2Fe
3+
+3C  

  +3H2O=2Fe(OH)3↓+3CO2↑ 

    (3)①2Fe
3+
+S  

  +H2O=2Fe
2+
+S  

  +2H
+
 

    ②取实验 iii 充分反应后的溶液少许于试管中，滴加铁氰化钾溶液，出现蓝色沉淀。 

    (4)Fe(OH)3、Fe  
 、Fe

3+
 

    (5)1mL1mol/LFeCl3溶液与 3mL 浓度小于 7mol/L 的 NaOH 溶液(1:3 比例即可) 

    (6)当 OH
-
浓度增大时，发生反应 Fe(OH)3+OH

-
Fe  

 +2H2O，加人稀硫酸后， 

    Fe  
 +4H

+
Fe

3+
+2H2O，Fe

3+
遇 KSCN 显红色:Fe

3+
+3scN

-
Fe(SCN)3.(合理即可) 

 




